

新疆维吾尔自治区2021届高三下学期文科综合历史普通高考第一次适应性检测试卷

单选题，每小题4分，共48分。

1. 单选题

春秋战国时期，在财产分配上，管子认为应“富上而足下”；荀子则主张“制礼义以分之”，即财产的分配要符合等级礼数，不能随心所欲；商鞅认同的分配目的是“国富民贫”，分配原则是以“功”行赏。据此可知，这些主张（ ）

- A. 说明争霸战争日趋激烈 B. 符合统治阶级利益需求 C. 反映商品经济发展迅速
D. 违背当时社会发展潮流

2. 单选题

秦统一后，对郡的划分十分重视地理区域的作用，往往一郡自成一个独立的地理单元，每郡都以肥沃盆地或平原为核心推广于四周之高原或山地。这一做法（ ）

- A. 有利于发挥郡的政治辐射作用 B. 体现了“农工商皆本”的思想观念 C. 有利于对城市人口的行政管理
D. 体现了按“犬牙交错”划分的特点

3. 单选题

《唐律疏议》规定：“凡官私斗、秤、度尺，每年八月诣寺校印署，无或差谬，然后听用之。”“诸造器用之物及绢布之属，有行滥、短狭而卖者，各杖六十”。这些规定（ ）

- A. 是重农抑商政策的体现 B. 完善了经济领域的法律体系 C. 有利于商品经济的发展
D. 推动了全国统一市场的形成

4. 单选题

明代君主在自谦词的使用上，数量较以往明显减少，使用频率大幅降低。一些新创的自谦词，如“藐孤”，不再是面对大臣，而是面对祖先或继承皇位时的用语。这些变化反映了（ ）

- A. 君主专制统治进一步加强 B. 君主狂妄自大日趋明显 C. 统治集团的内部矛盾尖锐
D. 宗法伦理观念根深蒂固

5. 单选题

据同治二年（1863年）户部奏：该年应解京饷700万两，除山西、山东、粤海关等解银21万两外，“余俱丝毫未解”。上谕频频饬令地方大员将欠款解齐，甚至近乎哀求：“各督抚等俱有天良，无论如何为难，总当依限速解，力顾大局。”由此可知，当时（ ）

- A. 清政府的财政赤字加剧 B. 中央政府的控制力减弱 C. 地方政府的离心力明显
D. 国家赋税制度亟待改革

6. 单选题

1903年，清政府以“造妖书妖言”、“大逆不道、图谋不轨”的罪名，将在上海租界的《苏报》上宣传革命思想的章太年和邹容告上租界的法庭，控辩双方都十分注意援引“西国律例”，最终章、邹分别被判处三年徒刑和两年监禁，这反映出（ ）

- A. 民主革命思想成为社会主流 B. 清政府沦为列强的统治工具 C. 中国传统司法受到一定冲击
D. 西方国家法律条文优于中国

7. 单选题

1941年5月，《陕甘宁边区施政纲领》重申：在土地已经分配区域，保证一切取得土地的农民